
TP3 M2 MIAGE FSTLes données qui seront utilisées en TP sont les données DonnéesGros-sistes.txt.Etude du �
hier grossiste (DonnéesGrossistes.txt)Vous disposez d'un é
hantillon extrait d'une base de 
lients d'une entre-prise (BtoB : business to business, vente d'entreprise à entreprises).Les données sont maquillées, par multipli
ation par un 
ertain nombre,suivi des arrondis adaptés, mais la stru
ture est entièrement 
onservée.Il y a deux familles d'arti
les : A et B. Les données 
on
ernent deuxpériodes d'a
tivité : 1999, et avant 1999. Pour 
haque famille et 
haque pé-riode on a outre le numéro du 
lient Client 1) le nombre d'arti
les (
ontrats)vendus, 2) le 
hi�re d'a�aire total. Les variables sont :� NA99 nombre de 
ontrats A vendus en 99,� CA99 
hi�re d'a�aires 
ontrats A en 99,� CB99 
hi�re d'a�aires 
ontrats B en 99,� NB99 nombre de 
ontrats B vendus en 99,� CBA99 
hi�re d'a�aires 
ontrats B avant 99,� NBA99 nombre de 
ontrats B vendus avant 99,� CAA99 
hi�re d'a�aires 
ontrats A avant 99,� NAA99 nombre de 
ontrats A vendus avant 99,L'obje
tif �nal est de 
réer une segmentation stratégique de 
ette 
lien-tèle, en 8 
lasses, (ave
 une 
ontrainte : la 
lasse des plus gros 
lients doit
omporter environ 160 
lients dans votre é
hantillon). Pour 
ela, il faudrafaire de la des
riptive, utiliser l'ACP et 
lustering, puis transformer les don-nées et re
ommen
er les méthodes fa
torielles et le 
lustering (tout 
ela surdeux Tps).Ces données vont aussi être utilisées dans le TP4. Vous avez don
 intérêtà 
onserver vos s
ripts et tous les résultats du TP3. A l'issue du TP4, vousferez un 
ompte-rendu des TP3 et TP4. Mais attention, il ne s'agit pas derépondre uniquement aux questions des TPs mais de faire des remarquesappropriées en tenant 
ompte de l'obje
tif de l'étude.1. Lisez 
e �
hier de données : les séparateurs sont des tabulations et lesdé
imales des virgules.2. Appelez l'objet résultant "grossiste" et a�
hez le 
ontenu de grossiste.3. Faites un tri à plat des variables.1



4. Illustrez le problème de 
es données en 
onstruisant les diagrammes dedispersion des variables deux par deux et en 
al
ulant le 
oe�
ient de
orrélation (
or(grossiste)). Faites le pour toutes les variables. Qu'enpensez-vous.5. Chargez la librairie Fa
toMineR. Faites une ACP de 
es données etinterprétez les résultats en vous inspirant 
e 
e qu'on a fait dans leTP sur les iris : 
ombien d'axes 
onservez-vous ? Pourquoi ? Commentinterprétez-vous les axes 
onservés ? Quels sont les individus qui 
ontri-buent le plus à l'inertie du premier, puis du se
ond et
... axe ? Vouspouvez aussi représenter les points dans le plan 3-4 ave
 la 
ommandeplot.PCA(res.p
a,axes=
(3,4)). Déterminez les points extrêmes. Que
on
luez-vous ?6. A 
ette étape, si vous le jugez pertinent, vous pouvez faire un 
lustering(
harger la librairie 
luster) en vous inspirant du TP2. N'oubliez pasde 
ara
tériser les 
lasses obtenues.7. Commentez 
ette première partie de l'étude.
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